Ubungsaufgaben: Warmebedarf berechnen

1.

a)

b)

b)

b)

Fur ein dreikappiges Venlohaus gelten folgende Angaben:
e lange:2500m

e Gesamtbreite: 9,60 m

e Stehwandhohe: 3,20 m

e Firsthohe: 3,90 m

e Warmedurchgangszahl [U]: 4,5 ok
e Mittlere Innentemperatur [Ti]: + 19 °C

e Mittlere AuRentemperatur [Ta]: — 2 °C

Berechnen Sie die Abkihlungsflache in m2. [Hinweis: Runden Sie die Dachschenkel-
lange auf ganze cm!]

Berechnen Sie den mittleren taglichen Warmeverlust des Hauses in MWs.

Durch den Einsatz eines Energieschirms wird der U-Wert eines Gewachshauses von
7,2 auf 4,2 gesenkt Die AbkUhlungsflache (Glasoberflache) betragt goo mz2.

Berechnen Sie den Warmebedanc fur eine Nacht (12 Stunden) mit und ohne Energie-
schirm, wenn die Auf3entemperatur — 2 °C und die Innentemperatur + 18 °C betragt.
Berechnen Sie die Heizolersparnis fir eine Nacht, wenn von einem Liter Heizdl

30,6 MWs genutzt werden konnen.

Ein Foliengewachshaus hat eine Hillflache von 600 m2 und ist mit Einfachfolie einge-
deckt, die eine Warmedurchgangszahl [U] von 6 1Y oo be5|tzt

Berechnen Sie den Energiebedarfin MWh im Monat Marz bei einer durchschnittlichen
AulRentemperatur von 3,6 °C und einer angestrebten Innentemperatur von 12 °C.

Das Folienhaus wird mit einem gasbetriebenen Luftheizer beheizt. Die Heizung hat ei-
nen Wirkungsgrad von 96 %. Das Erdgas kostet 12,3 Ct pro kWh. Berechnen Sie die
Heizkosten fur das Folienhaus fir den Monat Marz.

Folgende Daten fir ein Gewdchshaus sind gegeben:
e lange:5500m

e Breite:12,00m

e Stehwandhohe: 2,80 m

e Giebelhohe: 3,20m

e U-Wert Eindeckung: 7,2 Tk

e AulRentemperatur: —2 °C

e Innentemperatur: + 22 °C

e Wirkungsgrad der Heizungsanlage: 95 %

Berechnen Sie die notige Warmeleistung des Kessels.

Berechnen Sie, wie viel Warmeleistung eingespart werden kann, wenn ein Energie-
schirm eingesetzt wird, der eine Einsparung von 40 % ermdglicht.

Ein Betrieb hat einen Heizbedarf von 280 MWh pro Heizperiode. Der Wirkungsgrad der
Heizungsanlage betragt 84 %. Das verwendete Heizol EL hat einen Energiegehalt von
10 kWh/l und eine Dichte von 0,84 kg/!.

Berechnen Sie den Heizélbedarf fir eine Heizperiode.

Das Heizol kostet 1,05 €/I. Berechnen Sie die Heizkosten fir eine Heizperiode.



